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Niederschrift Nr. 19 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Barkenholm 

am Donnerstag, 28. September 2017,  
in der Gastwirtschaft 'Jägerstuben' in Barkenholm 

 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 20:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Thorsten Eggers als Vorsitzender 
Herr Arno Kroll 
Herr Thore Urbrock 
Herr Christer Urbrock 
 
Unentschuldigt fehlen: 
Herr Jens Kock 
Herr Thies Friedrich 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Mareike Riechmann als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um den Tagesord-
nungspunkt 

8. Grundstücksangelegenheiten 

zu erweitern. Der Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt.  
 
Der Vorsitzende stellt weiterhin den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungs-
punkt  

8. Grundstücksangelegenheiten 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 

 
 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschriften vom 12. Juni 2017 und vom 27. Juni 2017 

3. Mitteilungen 

4. Entsendung von zwei Personen für das Auswahlgremium zur Bewertung der 
Angebote für Konzessionsverträge Gas 

5. Mitteilung und Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendun-
gen und Auszahlungen für das Haushaltsjahr 2016 

6. Wegeangelegenheiten; hier: Meiereiweg 

7. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich: 
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8. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Helge Stöven wird sich, in Absprache mit Jens Kock, um die Knickpflege in der Ge-
meinde kümmern. 
 
Das Laternelaufen wird auf den 27.10.2017 verschoben. 
 
Das Tannenbaumschmücken findet am 02.12.2017 statt. 
 
Die Weihnachtsfeier der Gemeinde findet am 09.12.2017 statt. 
 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschriften vom 12. Juni 2017 und vom 27. Juni 
2017   
 
Beschluss: 
Die Niederschriften vom 12.06.2017 und vom 27.06.2017 werden genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig      

 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Mitteilungen durch den Vorsitzenden: 
 
Der Kindergarten in der Gemeinde Hennstedt soll erweitert werden. Insgesamt entste-
hen Kosten in Höhe von ca. 750.000,00 €. Die Gemeinde Barkenholm muss sich an 
den Kosten beteiligen. Grundlage für die Berechnung ist die Anzahl der Kinder, die in 
den letzten 3 Jahren aus der Gemeinde Barkenholm in den Kindergarten in Hennstedt 
gegangen sind.  
 
Herr Schoof vom Wasserverband hat mitgeteilt, dass der Stacheldraht bei der Kläran-
lage erneut durchgeschnitten wurde. 
 
Ein Baum im Ziegeleiweg muss entfernt werden, da dieser die Wasserleitung gefähr-
den könnte. 
 
Die Sanierung des Radweges von Barkenholm bis nach Süderheistedt beginnt verspä-
tet ab dem 23.10.2017. Eine Woche vorher werden Hinweisschilder aufgestellt, da die 
Straße für die Bauphase eine Einbahnstraße wird. Inwieweit die Buslinien betroffen 
sind, klärt der Vorsitzende. Die Bauphase wird ca. 3-4 Wochen andauern. Der Vorsit-
zende wird weitergeben, dass die Gemeinde das Fräsgut behalten möchte.  
 
Der Vorsitzende berichtet von der Schleswig-Holstein Netz AG. 
 

 
 



 

3 

 

TOP 4. Entsendung von zwei Personen für das Auswahlgremium zur Bewertung 
der Angebote für Konzessionsverträge Gas   
 
Auf der Sitzung am 27.06.2017 wurde das Vorgehen im Vergabeverfahren für neu ab-
zuschließende Konzessionsverträge Gas abgesprochen. Demnach entsendet jede 
Gemeindevertretung zwei Personen, die ein Auswahlgremium zur Bewertung der An-
gebote für Konzessionsverträge Gas bilden werden. 
 
Die Verwaltung schlägt auch die Benennung von Stellvertretern vor. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung entsendet die Mitglieder 
 

1. Thorsten Eggers (Stellvertreter: Arno Kroll) 
 

2. Thore Urbrock (Stellvertreter: Christer Urbrock) 
 

in das Auswahlgremium zur Bewertung der Angebote für Konzessionsverträge Gas. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 5. Mitteilung und Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen und Auszahlungen für das Haushaltsjahr 2016   
 
a) Nach § 4 der Haushaltssatzung ist der Bürgermeister ermächtigt, unerhebliche 

über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen bis zu einem Wert von 
1.100,- € zu leisten. Folgende Aufwendungen/Auszahlungen sind geleistet worden 
und werden zur Kenntnis genommen; die Genehmigung gilt als erteilt: 

 

Produktsachkonto Erläuterung Überschreitung 

111000.5291000 
Gemeindeorgane- 

Ehrungen und Repräsentation 
Ansatz: 600,- € 

div. Aufwendungen für Präsentkör-
be, Blumen, Gutscheine, Rg. Es-

sen Amtsausschuss 
481,19 € 

532001.5431000 
Gasversorgung- 

Geschäftsaufwendungen 
Ansatz: 0,- € 

Ausschreibung Konzessionsverträ-
ge 

29,75 € 

Summe  510,94 € 

 
b) Der Leistung folgender erheblicher über- und außerplanmäßiger Aufwendungen/ 

Auszahlungen wird gem. § 95 d GO zugestimmt: 
 

Produktsachkonto Erläuterung Überschreitung 

 -KEINE-  

 
Die Aufwendungen werden gedeckt durch Mehrerträge bei der Gewerbesteuer. 
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Die geleisteten Aufwendungen/Auszahlungen werden zur Kenntnis genommen. 
 

 
TOP 6. Wegeangelegenheiten; hier: Meiereiweg   
 
Von Frau Helga Unruh bis zum Pferdeschuppen ist ein Absatz in der Straße. Die Ge-
samtlänge beträgt ca. 30 Meter. Der Vorsitzende wird mit der Firma Kontakt aufneh-
men, die für die Sanierung des Bürgersteiges zuständig ist, um sich eventuelle Lö-
sungsmöglichkeiten einzuholen.  
 

 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Der Vorsitzende spricht einen Dank an die Gemeindevertretung für die Unterstützung 
bei der Wahl aus.  
 
Es wird über das Ortsschild von Linden aus kommend gesprochen. Der Vorsitzende 
wird sich erkundigen, wie teuer eine neue Halterung sein wird.  
 
In Verbindung mit der Knickpflege sollen eventuell die Straßenschilder gereinigt wer-
den.  
 
Der Kulturausschuss hat angedacht, eine zusätzliche Bank auf Höhe des Ortsschilds 
aufzustellen, sobald der Fahrradweg saniert wurde. Die Gemeindevertretung schlägt 
vor, vorerst die alten Bänke in der Gemeinde zu sanieren oder ggf. auszutauschen. Der 
Kulturausschuss muss sich eigenständig um die Angelegenheit kümmern.  
 
 

 
 
 
 
 
 

(Eggers)  (Riechmann) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
 
 


